

## Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
**ГРИГОРЬЕВА Владимира Игоревича** по теме:  
**«Экономические кластеры Северо-Восточного Китая»**

Китай – ведущий торговый партнер РФ. Исторически наиболее тесные связи складывались между северо-восточными провинциями КНР и прилегающими регионами Восточной Сибири и Дальнего Востока РФ. Будучи исходной промышленной базой Китая, регионом, с которого начиналась его индустриализация, Северо-Восток со временем превратился в своеобразный «ржавый пояс»; многие предприятия здесь отличались высокой степенью износа оборудования и низкой производительностью. В последние годы наблюдается постепенное возрождение промышленности этой части Китая за счет инвестиций в модернизацию; формируются новые цепочки добавленной стоимости. Данный опыт представляет интерес как с точки зрения обновления межрегиональных связей, он также полезен как пример для импортозамещающей реиндустриализации, происходящей в России. Это обуславливает актуальность выбранной В. Григорьевым темы исследования.

Содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме. Тема работы раскрыта достаточно полно.

Патор предпринял попытку (достаточно успешную) применить для изучения промышленности северо-восточного Китая концепцию кластеров, ставшую популярной в региональных и отраслевых экономических исследованиях благодаря Майклу Портеру.

Структура ВКР обоснована задачами исследования, В первой главе В. Григорьев изучает связь теории Портера с воззрениями немецких эконом-географов 19 в. и проводит параллели между портеровским понятием «кластер» и территориально-производственными комплексами в рамках советской экономики. Прослежено становление таких комплексов в процессе индустриализации Северо-Востока КНР. Вторая, основная глава диссертации посвящена анализу промышленных кластеров трех провинций Северо-Востока Китая: Хэйлунцзян, Цзилинь (Гирин) и Ляонин. Автор характеризует их природно-ресурсную специфику и динамику развития отдельных секторов промышленности, выявляет на основе индекса сравнительного конкурентного преимущества наиболее конкурентоспособные отрасли и строит диаграммы (схемы структуры и связей) соответствующих кластеров.

Особо отметим эти самостоятельно составленные автором диаграммы: схемы современного и потенциально возможного развития промышленного кластера города Хэган, а также схемы тракторно-двигательного кластера провинции Хэйлунцзян, автомобильного кластера провинции Цзилинь (Гирин) и сталелитейного кластера провинции Ляонин. Они демонстрируют глубокое понимание В. Григорьевым инструментария кластерного анализа и способность его творческого применения для анализа китайских промышленных районов.

Суждения и выводы автора справедливы и имеют теоретическое и практическое значение; они базируются на критическом анализе 65 источников на трех языках – китайском, русском, английском и исследовании актуальных фактических данных.

Работа написана доступным языком, читается с большим интересом. В силу ограниченности объема ВКР, было невозможно детально проанализировать все кластеры региона и охарактеризовать отраслевую специфику всех крупных городских агломераций. Но и то, что сделано, заслуживает высокой оценки.

Отчет о выявленных текстовых совпадениях, проведенный в системе антиплагиата «РукоТекст» и содержательная экспертиза текстовых совпадений позволяют сделать вывод об отсутствии / наличии неправомерных заимствований.

Оригинальные фрагменты: 85.33 %

Цитирование: 9.79 %

Обнаруженные заимствования: 4.88 %

С учетом сказанного считаю, что ВКР СПбГУ Владимира Игоревича Григорьева – качественное исследование на актуальную тему, демонстрирующее квалификацию автора и его склонность к научной работе. ВКР может быть допущена к защите; рекомендуемая оценка – **отлично (А)**.

К.э.н., доцент

кафедры мировой экономики

экономического ф-та СПбГУ

«\_24\_»\_ мая 2024 г.



Шеров-Игнатьев В,Г.

**СОГЛАСИЕ**  
**на обработку персональных данных**

Я, Шеров-Игнатъев Владимир Генрихович,  
даю согласие на обработку своих персональных данных оператору -  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»  
(далее - СПбГУ), 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9, на  
следующих условиях:

1. Оператор осуществляет обработку персональных данных исключительно в связи с осуществлением рецензирования и проведения защиты выпускных квалификационных работ обучающихся СПбГУ в целях реализации принципа открытости образовательной деятельности.
2. Перечень персональных данных, передаваемых Оператору на обработку:
  - фамилия, имя, отчество;
  - место работы, должность;
  - ученая степень и звание (при наличии);
  - контактный телефон и адрес электронной почты.
3. Оператор имеет право на обработку персональных данных, то есть совершение, в том числе, следующих действий: обработку (включая сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных).
4. Данным заявлением разрешаю считать общедоступными, в том числе выставлять в сети Интернет, следующие персональные данные: фамилия, имя, отчество, место работы, должность, ученая степень и звание (при наличии).
5. Обработка персональных данных осуществляется оператором в соответствии с нормами Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» и смешанным способом.
6. Срок действия данного Согласия не ограничен.

«\_24\_»\_ мая 2024 г.



Шеров-Игнатъев В,Г.